

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:
Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.
Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei
Pentru jurnale 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

Marea adunare Național-țărănistă dela București. Peste o sută de mii de țărani au manifestat în Capitală.

**Senzaționalele declarații ale domnului
Ion Mihalache, președintele partidului
Național-Țărănesc.**

La 24 Noembrie, anul trecut, se hotărâse a se convoca la București o mare adunare a țărăni-mei din tot cuprinsul țării, pentru a cere plecarea dela cârmă a liberalilor.

Regele a rugat atunci pe domnul Mihalache să amâne acea adunare, pentru că Măria Sa știe ce vrea Țara și va face dreptatea.

DREPTATE NU S'A FĂCUT, deși Țara, în alegerile pentru Cameră și în cele județene sau comunale, a ales pe candidații Național-țărăniști.

DREPTATE NU S'A FĂCUT, deși Țara merge din ce în ce mai rău, azi când dușmanii își ascut săbiile la hotarele ei.

Dinpotrivă:

Glasul țării a fost cu desăvârșire înăbușit, iar amenințarea dictaturei a devenit din ce în mai apropiată.

Partidul Național-Țărănesc dă alarma.

La Constanța, Beiuș și Timișoara zeci de mii de țărani s'au adunat într'un mare sfat și au hotărât luptă fără de cruțare.

In sfârșit:

Eri la București în fața imensei mulțimi de țărani, conducătorii partidului Național-Țărănesc, au spus țării adevărul pe care cenzura îl împiedecă să fie scris în ziare și cărți.

Acest ADEVĂR îl înțelegeți, îl cunoașteți,

L'a spus domnul MANIU la Cut și Uioara anul trecut.

L'a spus domnul MIHALACHE.

**Ridicați-vă Români, cu
mic și mare, pentru DEM-
NITATEA națională și
MORALA CRESTINA.**

Foaie verde lobodă,

Gura lumii nu-i slobodă!

Trăiască Regele, pe care îl vrem al nostru și nu înconjurat de oameni cari sunt dușmani ai poporului.

Acesta a fost consemnul dat eri la București și pe care Țara îl aștepta.



Intre mine și dl IULIU MANIU nu este nici o deosebire, — a declarat hotărît dl Ion Mihalache,

Adunarea partidului național-tărănesc la Orăștie

După cum se știe partidul nostru național-tărănesc a ținut Duminecă în 31 Maiu a. c., la București o adunare mare regională, la care au participat toate județele din Muntenia. Dl. Președinte Ion Mihalache și Mihail Popoviciu au dat ordin ca să se țină concomitent și cu celelalte centre din județ câte-o adunare de protest în contra regimului liberal. Astfel în județul nostru din cauza spiritului tradițional al sărbătorilor de Rusalii în ziua fatău nu s'a putut ține adunarea, totuși ca județul Hunedoara să nu rămână fără adunare s'a ținut luni în 1 Iunie la ora 1 a. m., a doua zi de Rusalii, o adunare la Orăștie, în sala „Centrală”, care a fost supratixită.

Cuvântarea d-lui

Dr. Alex. Herlea:

„Prîmul a luat cuvîntul domnul Dr. Alex. Herlea, care a deschis adunarea care a arătat rostul întrunirii. Deasemenea a arătat că prezența d-lui Dr. Nicolae Penescu, ca reprezentant al Centrului, la această adunare trebuie să fie pentru noi o încurajare în sensul că centrul partidului a îmbrățișat cauza județului nostru și se interesează de aproape de noi. De asemenea salută adunarea în numele d-lui Protopop Paveloni, care din cauza obligațiilor sale profesionale nu a putut participa, fiind reținut la sf. Biserică, — care însă este și de astădată alături de țărănimea noastră, scuză și absența d-lui adv. Voștinu, care nu a putut participa, fiind reținut în altă parte de importante interese familiare. În schimb salută pe dl. adv. Dășoreanu, secretarul general al județului, apoi pe d-nii Colonel Vasile Bancescu și Prof. Samoilă Ciomașiu, cari cu venit ca să-și spună cuvîntul în această adunare”.

Cuvântarea d-lui

Colonel V. Bancescu:

Domnilor și Fraților,

„După marile adunări de la Timișoara și București ne incumbă și nouă din plasa Orăștie și jur, datorită de a ne manifesta sentimentele noastre izvorâte din adâncul inimii și călăuzite de cel mai curat patriotism.

Evenimentele grele din afară cari amenință iarăși pacea lumii și integritatea noastră teritorială ne silește a ieși din pasivitate, a semnala acest pericol și a lupta cu toată hotărârea pentru a împiedeca acest cataclism, în calitatea de colonel în rezervă din armata română imi țin ca sfântă datorie a face un apel călduros către toți frații români cu sentimentele curate, a se considera mobilizați sufletește, a lăsa certurile la o parte iar celor rățaciți le spune: „*goarna a sunat!*” Reveniți la muncă, căci aceea a știut prin conducătorii ei iluștrii a vă aduce la cea mai mare glorie și victorie. — *La România Mare și liberă* — Să trăiască partidul Național-Tărănesc. Trăiască dl. Ion Mihalache și marele nostru duhovnic sufletesc Iuliu Maniu”.

Cuvântarea d-lui

prof. Sam. Ciomașiu:

Fraților!

„În ziua de azi, țara suferă nu numai din cauza greutăților economice ci mai mult din lipsa unei culturi a poporului.

Fără cultura poporului unei țări — care la noi este țărănimea nu există certitudine spirituală a culturii naționale. Partidul nostru național-

tărănesc prin însăși ființa sa, are oglindit în doctrina programului său cultura poporului — a țărănimei. — Pătura țărănească care este sursa de dezvoltare a originalității noastre, care conservă rasa și spiritul românesc cel mai pur, este pătura socială ce are nevoie în cel mai înalt grad de elementele culturii, de luminarea intelectuală.

Partidul ce azi guvernează țara, face mai mult paradă culturală, prin interesele lor cele mai vii a fost și este, și azi cu durere în contra ridicării țării noastre prin cultură.

Ce s'a întâmplat? sub guvernarea liberală, m. n. țăr. Dnii Mihalache și Gusti întreprind o acțiune culturală pentru sate. Școală țărănească, practică, socială în sat și pentru sat, — pentru țărănime. — Partidul liberal stă la umbră în întunec. — Partidul naț. țărănesc vrea să vă aducă lumină.

Aveți posibilitatea să conlucreți să înlăturați întunecul și să aduceți lumină în sate.

Cereți înlăturarea guvernului întunecului și învechit și aducerea în fruntea statului a unui guvern Național-Tărănesc care are concepții noi; ridicarea satului prin școala poporului.

Partidul naț. țăr. voiește să valorifice toată energia, toată puterea de dezvoltare fizică economică și intelectuală a țărănimei române, care zace în neștiință (în tot felul de boli, care flămânzește în țara bogată și care lăncezește în țara unde este atâta de făcut).

Partidul în fruntea căruia este dl. Mihalache și dl. Maniu, vrea să refacă sufletul și trupul țărănimei.

Conștienți de aceasta, vă chemăm la muncă și luptă strigând, trăiască Mihalache și Maniu”.

Cuvântarea d-lui

Adv. L. Dășoreanu:

Fraților și Domnilor,

Lupta mare care o duce partidul național-tărănesc este lupta împotriva regimului liberal, — fiindcă acest regim este împotriva celor mulți și săraci. Regimul liberal stăpânește fără legi și împotriva spiritului de dreptate socială. — Ei trebuie să plece fiindcă țara vrea să-și alunge nemai puțând suporta nici fiscalismul exagerat. Mai nou au introdus regimul prestațiuni or în natură de care este scandalizată toată lumea. — Azi țărănimea noastră plătește și impozite de drumuri și este și scoasă de jandarmi la muncă, obligându-o să facă prestație în natură la drumuri.

De-acia să cerem și din această adunare foarte hotărât să plece guvernul liberal.

După aceea ia cuvîntul dl. Dr. Nicolae Penescu f. secretar general al Ministerului de interne, delegatul centrului la organizația noastră județeană”.

Cuvântarea d-lui

Dr. Nicolae Penescu:

„Pentru 14 Noembrie, anul trecut Part. Național-Tărănesc hotărâse o mare adunare la București: Dl. Ion Mihalache, președ. partidului, chemat în audiență de M. Sa Regele a fost rugat să amâne această man-

festare pentru că Măria Sa știe ce vrea țara și va face dreptate:

Dl. Mihalache sfătuindu-se cu dl. Maniu și cu ceilalți conducători ai partidului au hotărât să dea crezare dorinței regale mai ales că se făgăduiește dreptate. — De atunci au trecut 6 luni. Între timp au avut loc alegerile parlamentare de la Hunedoara și Mehedinți și multe alegeri comunale. Pretutindeni au fost aleși candidații Part. Național-Tărănesc.

Țara cerea guvernare Național-Tărănistă. Instinctul național simțea că destrămarea morală și criza materială slăbeau puterea de rezistență a neamului într-o vreme când la hotarele dușmanii noastre pregătesc războiul. Armata noastră nu are tot ce-i trebuie fiindcă înarmarea pregătită de guvernul Iuliu Maniu de la 1930 a fost împiedecată.

În același timp în care țara cerea guvernare național-tărănistă, liberalii au început să pregătească o dictatură mai aspră decât aceea de până acum. Așa zilele partide de dreapta sunt sprijinite de administrație și de banii țării, cari ar trebui să meargă la alte scopuri, pentru că amăgind poporul cu ideea națională, pe care numai un partid național-

tărănesc o reprezintă cu adevărat să pregătească supra marea libertăților ce au mai rămas.

În această vreme omul, care timp de 30 ani a condus lupta națională în Ardealul subjugat, iar apoi și lupta pentru democrație în țara întregită — Iuliu Maniu, s'a sinăstrit la Bădăcini. Cine a împiedecat pe Iuliu Maniu să aducă mai departe în serviciul țării mințea lui luminată și inima lui caldă?

Țara știe adevărul pe care cenzura îl împiedecă să fie scris. La 31 Maiu a. c. la București s'a hotărât însă ca să se spună țării acest adevăr. Sfetnicii regelui țării trebuie să fie oamenii poporului, nu oameni cari stau în umbră și n'au nici o legătură cu nevoile și aspirațiile țării.

Partid. Național-Tărănesc începe lupta pentru înlăturarea acestora. Coboară Măria Ta urechea la voința națiunii. Ea este singurul și Marele Măriei Tale prieten”.

Adunarea este încheiată de dl. Dr. Alex. Herlea care mulțumește oratorilor și mai ales țărănimei care s'a prezentat într'un număr așa de frumos la această adunare care a luat sfârșit la ora 4 p. m.

„La Coasta de Argint” Campamentul voluntarilor Carmen-Sylva jos cu specula.

După o existență și rodnică activitate de doi ani, Campamentul Voluntarilor din Carmen Sylva, se deschide pentru sezonul anului 1936 cu începere de la 1 Iunie și durează până la 15 Septembrie a. c.

Având în vedere îmbunătățirile făcute și scumpirea articolelor de primă necesitate, direcția Campamentului a stabilit următoarele două categorii și condițiuni de plată:

Categoria I. În vile confortabile și curate, camere cu două paturi, cu somiere și saltele de lână, cu lumină electrică, dela biserică spre mare, casa și masa va costa Lei 150 (unasută și cincizeci) pe zi de persoană.

Categoria II. În vile confortabile și curate, camere cu două paturi, cu somiere și saltele de lână, lumină electrică, dela biserică spre lacul Techirghiol, casa și masa va costa Lei 135 (unasutătreizecicinci) pe zi de persoană.

Camerile se închiriază pe lunile Iulie și August în mod obligator lunar, iar pe lunile Iunie și Septembrie cel puțin pe 15 zile, cu o reducere pe 10 (rece) la sută din prețurile de mai sus.

Casa și masa va costa, pentru oamenii cari vor vizita Campamentul în luna Iulie și August numai pe 15 zile sau dela 15 Iulie până la 15 August, Lei 175 (unasutășaptezecicinci) pe zi de persoană, în categoria I. și Lei 160 (unasutășasezeci) în categoria II.

Pentru copii până la vârsta de 6 ani se va plăti numai masa în sumă de Lei 35 (treizecicinci) pe zi, iar pentru copii dela 6 ani în sus se va plăti Lei 60 (șasezeci) pe zi de fiecare copil.

Copii cari vor sta în cameră cu părinții sau rudele lor, fără a folosi pat suplimentar, camera va fi complet gratuită. Pentru ori ce pat suplimentar se va plăti jusă Lei 50 (cincizeci) pe zi.

Casa și masa la Campament este obligatorie pentru toți vizitatorii înscriși, fără nici un drept de renunțare sau restituire de bani.

Masa se va servi dela o singură bucatărie, la vila Margot (Francescu).

Masa va fi compusă din micul dejun, cafea cu lapte sau ceai cu unt și franzelă, dejunul și cina de seară din câte trei feluri.

Înscrierile la Campament se fac printr'o declarație în scris, cu acceptarea condițiilor de mai sus, la Biroul Central al Comandamentului din Cluj, Str. Avram Iancu Nr. 2.

Odadă cu înscrierea, fiecare vizitator — persoană adultă, — va depune la contul Campamentului câte una mie Lei drept garanție, la Banca „Albin”, sucursala Cluj.

Garanția depusă pentru angajarea camerelor, nu se va mai restitui sub nici un motiv.

Plata integrală pentru casă și masă se va face imediat la sosire la Biroul Campamentului din Carmen Sylva.

După sosirea la Campament plăți în rate nu se admit.

CONVOCARE.

Comitetul școlar al Școlii primare de Fete și de Copii mici, a Statului din loc, invită pe părinții elevilor și binevoitorii școlii — la ADUNAREA GENERALĂ, care se va ține Duminecă, în 7 Iunie c., ora 11 jum. a. m., în localul Școlii prim. de fete, cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței.
2. Verificarea contului de gestiune pe exercițiul 1935—36.
3. Aprobarea proiectului de buget pe exercițiul 1936—7.
4. Propuneri.

Comitetul

Cetiti „Solia”